



(上接 A3 版)

关键词：打破和改变传统理念

《医师报》：博尔塔拉蒙古自治州从何时开始使用分娩镇痛？

巴德木教授：博尔塔拉蒙古自治州位于中国新疆维吾尔自治区西北边缘，人口仅 50 万，少数民族占 38.74%。2018 年，在姚尚龙教授的指导下，博尔塔拉蒙古自治州人民医院开展了第一例分娩镇痛，引起了极大的反响。

为更进一步开展分娩镇痛工作，邀请了首都医科大学附属北京妇产医院麻醉科主任徐铭军来院培训。此外，还将分娩镇痛相关知识运用汉语、维吾尔语、蒙语等装订成册，并大量印刷、分发。目前医院分娩镇痛率已超过 30%，分娩镇痛项目也获自治区科技进步奖。

2021 年 5 月，产房来了一对哈萨克族夫妻，陪同的还有产妇的公公婆婆。虽然克服了语言不通的难题，产妇和丈夫在心理上接受了分娩镇痛服务，然而在签署知情同意书时，产妇的公公婆婆站了出来说道：“不能打

麻药，打了孩子就傻了！”虽然做了许多沟通工作，但这名产妇最终还是未能接受分娩镇痛服务，活活疼了 6 个小时才将孩子分娩出来。

第二天，产房里来了一名汉族产妇，来后的第一个要求就是打无痛，结果不出所料，她的分娩过程十分顺利，一旁目睹了整个过程的哈萨克族产妇感到十分后悔。

值得一提的是，医院申请了 2022 年新疆维吾尔自治区卫健委基层实验新技术推广项目：分娩镇痛的临床应用，邀请姚尚龙教授团队前来培训，7 月在精河县和温泉县进行宣教，有 280 名医护人员接受培训，目前这两个县均已开展分娩镇痛技术。

虽然我国分娩镇痛技术已成熟，但在基层医院，尤其是偏远少数民族地区开展仍存在困难。下一步，将继续深入少数民族地区社区、村委会的宣教，彻底打破和改变传统的习俗和理念。

关键词：提升藏区百姓分娩镇痛认知水平

《医师报》：藏区百姓是否会因为误解而排斥分娩镇痛？

周全军教授：我是来自华中科技大学同济医学院附属协和医院的一名援藏医生，所在的山南市妇幼保健院是湖北省对口支援的一所藏区二甲妇幼保健院，目前医院包括 17 名援藏医疗队员在内，员工不足 100 人，麻醉科仅一名藏族医生。

在湖北省援藏麻醉医生的努力下，山南妇幼保健院于 2017 年开展了第一例分娩镇痛，但由于百姓的接受度低、部分医护人员对该技术存在顾虑，因此分娩镇痛工作在很长一段时间里一直处于停滞状态。

为改变现状，援藏麻醉

医生和山南市妇幼保健院通过新媒体平台，陆续推出分娩镇痛的科普内容，并在母亲节针对整个山南地区开展“让格桑花美丽绽放”公益项目，讲授分娩镇痛的相关知识。经过长期宣传，当地百姓以及医护人员开始接受分娩镇痛。

2021 年，山南市妇幼保健院在山南地区开展常规分娩镇痛，并打造了山南地区第一家无痛产房，目前分娩镇痛占全院自然分娩率的 50%，在疫情常态化的当下，医院也克服了重重困难，让每位有需求的准妈妈们都能够微笑迎接新生命的诞生。

● 重点关注

切实保障医务人员权益 广东省打出“组合拳”

广东省三次发文 保障一线医务人员权益

医师报讯（融媒体记者 管颜青 杨瑞静）“三次发文只为保障一线医务人员应有的权益！”

医务人员作为抗击新冠疫情的中坚力量，为保护人民身体健康和生命安全作出了重大贡献。

2022 年 12 月 2 日，广东省卫生健康委发布《关于持续做好关心关爱一线医务人员及其家属工作的通知》，提出要切实为一线医务人员提供良好的工作和休息条件，并按要求做好健康监测，加强一线医务人员心理干预和疏导。

“现在是疫情防控的转折期，也是最关键时期。”广东省医师协会副会长、

中山大学附属第三医院院长戎利民告诉《医师报》记者，此时《通知》的发布，体现了广东省卫健委对医务人员的关爱，对保障医务人员权益至关重要。

当前，广东省疫情仍维持聚集性与点状散发并存的态势，社会面散发个案持续出现，疫情防控工作正面临着境外输入、省外输入、本土反弹三重压力，防控形势复杂严峻，防控任务艰巨繁重。

“医务人员现在都处在非常饱和的工作状态。”戎利民分析道，目前医务人员面临着四重压力：方舱医院的医疗工作、新冠肺炎定点收治医院的医疗任务、院内日常诊疗工作，

以及当前形势下更为严峻的院感防控工作。

新冠病毒在全球流行近 3 年后，其致病力逐渐减弱。连日来，中国的防控措施随之调整，包括取消大规模核酸检测，减少核酸频次，缩小高风险划定范围，符合条件的密接和特殊情况的确诊病例居家等措施。

社会面管控逐渐放松，但医院的管控无法放松。当被压抑的就医需求逐渐涌向医疗机构，医院院感风险随之加大。戎利民指出，医院既要增加工作效率保障正常就医需求，还要进一步加大疫情防控力度，避免院感。

《医师报》记者注意

到，这是疫情三年来广东省卫健委第三次发布同类主题的通知。2020 年 3 月 2 日，广东省卫健委发布《关于各级医疗机构做好一线医务人员及其家属保障工作的通知》；2021 年 6 月 21 日，发布《关于进一步做好一线医务人员及其家属保障工作的通知》。

与之相应的是，广东省各医院也相继出台制度保障医务人员权益。据戎利民介绍，该院已通过院内志愿者一对一帮扶抗疫一线人员家属，包括解决老人、子女就诊问题、解决日常生活实际困难等。除此之外，医院还加强一线职工心理疏导，确保他们身心健康。

● 图片新闻

27 人 9400 毫升



医师报讯（通讯员 仲启新 吕静特约通讯员 程守勤）12 月 5 日是第 37 个国际志愿者日，江苏省宿迁市卫生健康志愿者、宿迁市钟吾医院的白衣天使们走上无偿献血车集体参加无偿献血，共庆第 37 个国际志愿者日。

当日上午，共有 27 名医务志愿者无偿献血 9400 毫升。

● 医师报·理事会

口罩佩戴“首见负责制”初显成效

医师报讯（通讯员 周睿 顾丹）“通过口罩佩戴‘首见负责制’的推广与落实，我们将努力把医院规范佩戴口罩逐渐变成全体工作人员的一种‘文化自觉’”。湖南医药学院第一附属医院党委书记张光慧介绍，湖南医药学院第一附属医院（以下简称“湖医附一医院”）自 11 月 12 日以来，率先在全院范围内全面推行口罩佩戴“首见负责制”，对在院区内未佩戴口罩和未规范佩戴口罩的人员，全院所有工作人员一旦发现，均有责任

和义务对其进行提醒并纠正。

经过半个多月来的全面推行和有效督导，院区内工作人员口罩佩戴情况得到全面改善，院区外来人员佩戴口罩行为得到有效规范，科学规范佩戴口罩逐渐成为湖医附一医院人的一种“思想共识”和“行为习惯”。

同时，医院正紧锣密鼓地开展口罩佩戴智能识别系统的开发工作，在“人防”的基础上，“量身”打造一款口罩佩戴智能识别系统，通过“技防”进一步推进院区内口罩规范佩戴行为。

医师报讯（融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 陈艳丰）日前，由厦门市卫健委携手《医师报》联合打造的《医界新“声”代·厦门中青年菁英医师系列访谈》活动正式启幕。

本次系列访谈，由《医师报》特派记者采访，采用视频+图文的方式，在《医师报》

各主要平台进行展播。26 位中青年菁英医者于此碰撞专业、激扬观点，一展厦门医界新“声”代的美好风采。这些医师，分别来自厦门 11 家市属公立医院，都是各医院的中青年医师菁英，有肿瘤内科、消化内科，有血管外科、呼吸科、儿科等，基本覆盖了各主要

科室。

访谈内容或回望菁英医者上下求索的探知之旅，或解读特色医学科室的领军之路，抑或聆听医学菁英们鞭辟入里的真知灼见。厦门医界新“声”代们将肩负医者之责，从全民健康的高远维度上去对话专业、澎湃发声。

主办方表示，希望

本次活动，能激励和引导青年医师为全民健康事业发展、提升居民健康意识而踔厉奋发。据了解，本次系列访谈活动也是厦门市卫健委深入践行党的二十大有关卫生健康战略部署、奋力谱写全面建成社会主义现代化强国新征程的卫生健康事业篇章的重要举措。